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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
В ЗАКЛАДАХ ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ

Заклади професійної (професійно-технічної) освіти є базовою складовою освітнього процесу 
України, що, у свою чергу, є потенціалом для розвитку національної економіки та чинником для  за-
безпечення продовольчої та екологічної безпеки, формування соціально-економічних основ розви-
тку територій держави та підвищення матеріального добробуту населення.

У нових соціально-економічних умовах сучасна система управління освітою поступово набу-
ває ознак громадського самоврядування та державно-громадської моделі управління, що має за-
безпечити перехід України до постінформаційного суспільства. Водночас сучасна система управлін-
ня професійною (професійно-технічною) освітою має забезпечити випереджувальний інноваційний 
розвиток, а також створити умови для відтворення соціокультурного середовища заради розвитку, 
самоствердження та самореалізації особистості впродовж усього життя. Основоположним чинником 
ефективної діяльності та стійкого розвитку закладів професійної (професійно-технічної) освіти в умо-
вах запровадження діджиталізації в країні є система економічної безпеки, що спрямована на профі-
лактику та захист закладів освіти від зовнішніх та внутрішніх загроз. Система економічної безпеки ‒ 
це комплекс організаційно-управлінських, технічних, профілактичних заходів щодо якісної реалізації 
захисту інтересів об’єкта  від зовнішніх і внутрішніх загроз.

У статті визначено сутність економічної безпеки, основи організації та функціонування систе-
ми економічної безпеки закладів професійної (професійно-технічної) освіти. Розглянуто аспекти облі-
ково-забезпечення закладів освіти та визначено ефективність функціонування системи економічної 
безпеки. Запропоновано шляхи вдосконалення системи економічної безпеки закладів освіти.

Ключові слова: теоретичні аспекти, методичні підходи, система економічної безпеки, заклади 
професійної (професійно-технічної) освіти, ефективність системи, аналітичне забезпечення.

Учреждения профессионального (профессионально-технического) образования являются ба-
зовой составляющей образовательного процесса Украины, что, в свою очередь, является потенци-
алом для развития национальной экономики и фактором для обеспечения продовольственной и 
экологической безопасности, формирования социально-экономических основ развития территорий 
государства, и повышение материального благосостояния населения.

В новых социально-экономических условиях современная система управления образованием 
постепенно приобретает признаки общественного самоуправления и государственно-общественной 
модели управления, которая должна обеспечить переход Украины к постинформационному обще-
ству. В то же время современная система управления профессиональнім (профессионально-техничес-
ким) образованием должно обеспечить опережающее инновационное развитие, а также создать усло-
вия для воспроизводства социокультурной среды ради развития, самоутверждения и самореализа-
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ции личности на протяжении всей жизни. Основополагающим фактором эффективной деятельности и 
устойчивого развития учреждений профессионального (профессионально-технического) образования 
в условиях введения диджитализации в стране является система экономической безопасности, кото-
рая направлена на профилактику и защиту учебных заведений от внешних и внутренних угроз.

Система экономической безопасности ‒ это комплекс организационно-управленческих, техни-
ческих, профилактических мероприятий, направленных на качественную реализацию защиты инте-
ресов объекта от внешних и внутренних угроз.

В статье определена сущность экономической безопасности, основы организации и функци-
онирования системы экономической безопасности учреждений профессионального (профессио-
нально-технического) образования. Рассмотрены аспекты учетно-обеспечение учебных заведений и 
определена эффективность функционирования системы экономической безопасности. Предложены 
пути совершенствования системы экономической безопасности учебных заведений.

Ключевые слова: теоретические аспекты, методические подходы, система экономической 
безопасности, учреждения профессионального (профессионально-технического) образования, 
эффективность системы, аналитическое обеспечение.

Постановка проблеми. У сучасному світі функціонування закладів освіти надзви-
чайно залежить від системи фінансово-економічної безпеки, яка викликає неаби-
яку  необхідність та зацікавленість на шляху реалізації нових підходів до її органі-

зації. Кожен заклад освіти незалежно від того, чи він є державним або приватним, з його сис-
темою фінансово-економічної безпеки, якщо бажає досягти поставлених цілей та завдань, 
повиннен виходити з необхідності протистояти небезпекам і загрозам. Але це стає неможли-
вим без правильно організованої системи та обліково-аналітичного забезпечення фінансово-
економічної безпеки в університеті, коледжі чи професійному училищі. [1, с. 5–8].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми державної освітньої політики і управ-
ління освітою, державно-громадського управління, управління закладами та установами про-
фесійної (професійно-технічної) освіти, залучення громадськості до управління закладами та 
установами освіти досліджували науковці та освітяни, зокрема Ю. Алексєєв, В. Андрущенко, 
В. Биков, Я. Болюбаш, В. Бочкарьов, Ю. Вітренко, Г. Гаєвська, А. Гошко, В. Грабовський, Б. Гран-
же, Л. Гриневич, А. Гуржій, М. Дарманський, Т. Десятов, Д. Дзвінчук, Н. Діденко, Г. Дмитренко, 
Г. Єльникова, В. Журавський, О. Зайченко, І. Зязюн, Л. Калініна, Л. Карамушка, Н. Клокар, М. Ко-
марницький, С. Королюк, К. Корсак, В. Кремень, В. Куйбіда, Н. Лавриненко, І. Лікарчук. Що сто-
сується теоретичних аспектів системи економічної безпеки, даній проблематиці присвячено ба-
гато наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених. Серед зарубіжних дослідників можна від-
значити В. Архипова, О.А. Бородіна, Д.Л. Ламберта, Л.П. Гончаренка, Т.Є. Кочергіну, Р.А. Карал-
лі та ін. Значення системи економічної безпеки вивчали такі вітчизняні вчені, як: Т.Г. Васильців, 
Я.А. Жаліло, Є.А. Олєйніков, А.І. Паламарчук, В.С. Пономаренко, А. Козаченко, В.П. Пономарьов, 
В.П. Мартинюк, Т.Г. Сухорукова, Г.А. Пастернак-Таранушенко, С.І. Пирожков, В.І. Щелкунов.

Праці цих вчених мають високу науково-теоретичну й практичну цінність, оскільки на-
дають фундаментальний і методологічний апарат та визначають основні напрями подаль-
ших наукових досліджень у цій сфері з метою поглиблення та всебічного розвитку розумін-
ня економічної безпеки як однієї з фундаментальних категорій економічної науки. Виходя-
чи з цього, важливість досліджень організації та функціонування системи економічної без-
пеки закладів освіти  зумовлює актуальність теми статті.

Мета статті полягає у дослідженні теоретико-методичних підходів системи економічної 
безпеки закладів освіти в науково-освітньому процесі держави. У статті розглянуто науково-ме-
тодичні засади упровадження ефективної системи управління розвитком професійної (профе-
сійно-технічної) освіти та теоретичні аспекти забезпечення фінансово-економічної безпеки за-
кладів освіти у сучасних умовах модернізації освіти та децентралізації управління.

Виклад основного матеріалу.
Інформація є головною складовою системи економічної безпеки. Центральне місце у скла-

ді інформаційного забезпечення відводиться обліково-аналітичному забезпеченню [2, с. 10–11].
Під обліково-аналітичним забезпеченням управління фінансовою безпекою ми розуміє-

мо процес збору, підготовки, реєстрації та обробки обліково-аналітичних даних та прийняття 
на їх основі управлінських рішень, що стосуються забезпечення захисту фінансових інтересів за-
кладів освіти на всіх рівнях його фінансових відносин від впливу внутрішніх і зовнішніх загроз.
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У поєднанні облікових та аналітичних операцій в загальний процес, виконанні оперативно-
го мікроаналізу та застосуванні його результатів під час моделювання управлінських рішень в сис-
темі економічної безпеки закладів професійної (професійно-технічної) освіти полягає суть системи 
обліково-аналітичного забезпечення. Тому її основною метою є надання достовірних даних за для 
управління економічними процесами закладу під час вибору напрямів підтримання його безпеки та 
ефективного розвитку. Беручи до уваги специфікацію сучасних загроз, на думку вчених, «зв’язуючою 
складовою в системі економічної безпеки кожного суб’єкта господарювання повинна стати підсис-
тема обліково-аналітичного забезпечення, ключові завдання якої полягають не лише в інформацій-
ній підтримці процесу гарантування економічної безпеки, а й у формуванні інформаційних потоків 
між суб’єктами та об’єктами безпеки, зовнішнім і внутрішнім середовищем».

Зазначене ґрунтується, у першу чергу, на результатах аналітичних досліджень, відпо-
відно до яких відсутність необхідного обліково-аналітичного забезпечення призводить до 
того, що при прийнятті рішень суб’єктами все більше орієнтується на ірраціональний  під-
хід, ніж на раціональний. Вирішення такої проблеми полягає у реалізації механізму, що ле-
жить в основі обліково-аналітичного забезпечення і передбачає оцінювання поточного ста-
ну економічної безпеки закладів освіти [3, с. 46–51].

У галузі безпеки необхідно визначити такі головні шляхи використання обліково-ана-
літичного забезпечення управління економічною безпекою: 

1) моніторинг наявного рівня економічної безпеки закладу освіти в сукупності та у роз-
різі головних функціональних частин;

 2) задоволення потреб в інформації суб’єктів безпеки (внутрішніх та зовнішніх); 
3) надання можливості врахувати аспекти в час, коли йде процес прийняття та реалі-

зації кожного рішення; 
4) відстеження зміни рівня економічної безпеки закладу під впливом викликів, ризиків та загроз; 
5) оцінювання та забезпечення максимально ефективного використання існуючих ресурсів;
6) поєднання інтересів закладу освіти та функціонування зовнішнього середовища,інтересів 

власників, менеджерів та працівників з метою забезпечення сталого розвитку закладу.
Нарешті, можна сформулювати основні функції обліково-аналітичного 

забезпечення системи управління як частини інформаційно-аналітичного забезпечення:
1) інформаційна ‒ забезпечення системи управління даними про діяльність закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти внутрішніх і зовнішніх користувачів;
2) облікова ‒ зображення фактів господарської діяльності закладу;
3) аналітична ‒ виконання на підставі первинної аналітичної інформації економічно-

го аналізу діяльності.
Головними завданнями для обліково-аналітичної забезпечення системи економічної 

безпеки підприємства мають бути:
‒  аналіз діяльності закладів освіти за вказаними напрямами;
‒ облік господарських операцій за цільовими шляхами на базі бухгалтерського обліку 

з використанням нефінансових показників;
‒ контролювання використання матеріальних та нематеріальних ресурсів за точним 

відображенням всіх господарських операцій на етапі планування, обліку та за відповідніс-
тю аналітичної інформації;

‒ формування аналітичних бюджетів як джерел акумулювання планових, облікових та 
аналітичних даних [4].

Цільове завдання системи обліково-аналітичного забезпечення як частини систе-
ми економічної безпеки закладів професійної (професійно-технічної) освіти полягає в 
об’єднанні операцій обліку та аналізу в один процес, здійсненні оперативного мікроана-
лізу, забезпеченні безперервності цього процесу і використанні його результатів з метою 
створення бази даних для прийняття управлінських рішень. Більш глибоке вивчення сут-
ності обліково-аналітичного забезпечення управління економічною безпекою закладу дає 
змогу охарактеризувати головні технологічні етапи: 

1) з використанням сформованого масиву первинної облікової інформації здійснюють-
ся виявлення, відбір, фільтрування, узагальнення даних що стосуються зміни рівня безпеки;

2) узагальнені облікові дані підлягають спеціальній аудиторській перевірці на досто-
вірність та доцільність використання для цілей безпеки; 
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3) використання методів аналізу для обробки перевірених облікових даних; 
4) об’єднання, узагальнення, формування звітів для використання користувачами ‒ 

суб’єктами безпеки.
Система обліково-аналітичного забезпечення менеджменту відіграє важливу роль 

у функціонуванні системи управління закладом освіти, забезпечуючи взаємодію різних 
структурних підрозділів та реагуючи на зміни внутрішнього та зовнішнього середовища. 
Під системою розуміють сукупність множин взаємопов’язаних елементів, які утворюють 
певну цілісність, що наведено на рис. 1.                                          

 

Рис. 1. Елементи обліково-аналітичної системи

На сучасному етапі розвитку обліково-аналітична підсистема, будучи складовою комп-
лексної системи економічної безпеки, повинна передбачати збір, узагальнення й обробку 
даних оперативного, статистичного і бухгалтерського (фінансового й управлінського) облі-
ку (серед них дані за податковими розрахунками), а для економічного аналізу використо-
вувати облікову  та позаоблікову інформацію.

З огляду на згадані завдання обліково-аналітичне забезпечення повинно відповідати 
таким вимогам:

‒ надавати користувачам інформацію про поточний стан і тенденції розвитку підпри-
ємства та зміну конкурентного середовища; 

‒ забезпечувати внутрішній контроль за діяльністю закладу освіти;
‒ чітко та достовірно відображати в зовнішній і внутрішній звітності всі господарські 

операції, що здійснюються в закладі освіти;
‒ сигналізувати про виявлення суттєвих змін у внутрішньому та зовнішньому середо-

вищі, які можуть вказувати на момент виникнення чи реалізації певної загрози.
Щоб бути джерелом забезпечення економічної безпеки, сучасні облікові дані мають 

бути достатньо репрезентативними та мати необхідну  суттєвість. Відповідно до вітчизняно-
го законодавства в частині бухгалтерського обліку, здійснення такого завдання виконується 
шляхом підтримки принципу повного висвітлення, що означає зображення у фінансовій звіт-
ності підприємства істотної та корисної інформації про його фінансово-майновий стан. 

До основних завдань забезпечення фінансової безпеки суб’єктів належать оцінка рів-
ня фінансової безпеки, встановлення і оцінка чинників, які впливають на неї, та на основі 
цього розробка системи заходів, що дозволять визначати дію загроз, небезпек та посилен-
ня дії їх позитивного характеру [7, с. 67‒70].

Під інструментарієм забезпечення фінансової безпеки суб’єктів варто розуміти су-
купність елементів, що застосовується для захисту його фінансових інтересів. Інструмен-
тарій включає фінансові методи, методи аналізу, критерії та індикатори, фінансові важелі 
та фінансові інструменти тощо. Фінансові інструменти ‒ це будь-яка договірна угода, згід-
но з якою відбувається збільшення активів одного суб’єкта господарювання і фінансових 
зобов’язань іншого контрагента.

До фінансових інструментів відносять:
1) платіжні інструменти;
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2) кредитні інструменти;
3) депозитні інструменти;
4) інструменти інвестування;
5) інструменти страхування;
6) інші види фінансових інструментів.
Отже, вчені-економісти найчастіше виділяють такі фінансові методи: фінансове про-

гнозування і планування, інвестування, кредитування, страхування, ціноутворення, матері-
альне стимулювання, система оплати праці та інші [5, с. 399–413].

Стосовно важелів, на яких ці методи базуються, виділяють: доход, прибуток, аморти-
зація, ціна, податки, кредити, пільги, санкції, заробітна плата, дивіденди тощо.

Фінансове планування охоплює весь комплекс заходів як з розробки планових за-
вдань, так і з втілення їх у життя. Фінансове планування ‒ це також процес розробки кон-
кретного плану фінансових заходів. 

Фінансове прогнозування ‒ це розробка на тривалу перспективу змін фінансового ста-
ну об’єкта в цілому і його окремих складових. Прогнозування, на відміну від планування, не 
ставить завдання безпосереднього здійснення на практиці розроблених прогнозів. Ці про-
гнози являють собою передбачення відповідних змін. 

Фінансове регулювання ‒ вплив на об’єкт управління, за допомогою якого досягаєть-
ся стан стійкості фінансової системи у випадку виникнення відхилення від заданих параме-
трів. Регулювання охоплює головним чином поточні заходи щодо усунення поточних відхи-
лень від графіків, планових завдань, установлених норм і нормативів [8, с. 231‒242].

Фінансове стимулювання виражається в спонуканні працівників фінансової служби до 
зацікавленості в результатах своєї праці. За допомогою стимулювання здійснюється управ-
ління розподілом матеріальних і духовних цінностей залежно від кількості і якості витраче-
ної праці.

Ще однією важливою групою фінансових методів є управління грошовими потоками, 
до складу якої входять управління готівкою, дебіторською та кредиторською заборгованіс-
тю, податковий менеджмент, а також специфічні операції, наприклад, факторинг.

Висновки з дослідження та перспективи подальших розвідок.     
Отже, важливим елементом забезпечення фінансової безпеки закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти є інформаційно-аналітична підсистема фінансової безпеки 
підприємства, яка має містити такі дані: якісні і кількісні значення індикаторів фінансової 
безпеки, наявність або потенційність ризиків і загроз, формалізовані фінансові інтереси і 
стан їхньої реалізації, стратегічний план (стратегія) забезпечення фінансової безпеки закла-
дів освіти, якісні і кількісні параметри використання фінансових ресурсів, обсяг останніх, а 
також джерела їх надходження, фінансовий план (бюджет).

Інформаційне забезпечення складається зі статистичної, економічної, комерційної, фі-
нансової та іншої інформації.

Джерела надходження інформації поділяються на внутрішні та зовнішні. До вну-
трішніх джерел відносять: показники фінансового обліку підприємства ‒ дані мож-
на отримати з балансу, звіту про фінансові результати, звіту про рух грошових коштів, 
звіту про власний капітал, приміток до фінансової звітності; показники управлінсько-
го обліку ‒ інформація про фінансову та комерційну діяльність закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти, звітів та планів і прогнозів, отриманих у процесах стра-
тегічного, тактичного і оперативного планування, аналізу, контролю і бюджетування  
[6, с. 170‒177].

Зовнішні джерела інформації містять дані про:
‒ рівень макроекономічного розвитку країни та галузі, до якої належить заклад;
‒ кон’юнктуру фінансового ринку;
‒ діяльність конкурентів як існуючих, так і потенційних партнерів;
‒ оцінки загроз фінансовій безпеці діяльності за джерелом, за рівнем тяжкості наслід-

ків, за рівнем вірогідності, за сферою і джерелом виникнення, за тривалістю впливу, за сту-
пенем розвитку, за ступенем напруженості тощо.

На нашу думку, встановлення фактичного рівня фінансової безпеки ‒ ключовий етап її 
забезпечення. Тому важливим є вибір інструментарію для здійснення такої оцінки.
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